Manual de correccion de Ciencia, Tecnologia y Ambiente

La prueba de Ciencia, Tecnologia y Ambiente (CTA) contiene preguntas que permiten conocer los logros de aprendizaje de nuestros
estudiantes segun lo que se espera al finalizar el 2.° grado de secundaria. Por ello, esta prueba puede aplicarse a partir del tercer
trimestre.

Este manual contiene los criterios para determinar si una respuesta es adecuada o no. Ademas, contiene un registro que permite
sistematizar las respuestas de sus estudiantes. Esto le permitira, por ejemplo, conocer cuales son las preguntas que menos
responden sus estudiantes, asi como a qué competencia y capacidades corresponden. De esta manera, podra determinar cuales
son sus logros y sus dificultades.

Indicaciones de aplicacion y correccion de preguntas

- Se sugiere que la duracién de la prueba sea de 80 minutos.
- Corrija las preguntas cerradas segun las claves que aparecen en las tablas de correccién de las paginas 1y 2.
- Corrija las preguntas abiertas de acuerdo con los criterios de correccidn indicados en las paginas 3, 6, 7 y 8.

Descripcion de los campos en la tabla de correc- de su entorno.
cion +  Construye una posicion critica sobre ciencia y tecnologia.
- Pregunta: Ntimero correlativo de las preguntas. - Dominio de contenido: Contenidos del &rea organizados en
- Nombre del blogue: Nombre que se asigna a un estimulo tres grupos: .

(puede ser un texto, grafico, mapa, etc.) con su respectivo * Mundo fisico

conjunto de preguntas. «  Mundo vivo
- Competencia: Los nombres de las competencias son: +  Tierray Universo

* Indaga, mediante métodos cientificos, situacionesque - Capacidad: Capacidad comprendida en cada competencia.

pueden ser investigadas por la ciencia.

+  Explica el mundo fisico, basado en conocimientos
cientificos.

+ Disefia y produce prototipos para resolver problemas

- Indicador: Indicador de logro adaptado para la evaluacion.
- Clave: Respuestas.

Tabla de correccion de preguntas

Nombre del - Dominio de . .
Pregunta blogue Competencia contenido Capacidad Indicador Clave
. - Comprende y aplica conocimientos cientificos | Reconoce la conservacion de la masa
L Cambio de Explica Mundo fisico y argumenta cientificamente. durante un cambio de estado. d
estado Com ; I antf :
N - prende y aplica conocimientos cientificos [ Comprende los cambios de volumen de la Ver
2 Explica | Mundo fisico | "2 omentacientificamente. materia durante los cambios de estado. pag. 3
3 Byl Mundo Comprende y aplica conocimientos cientificos | Comprende que las plantas con flores se a
Il_a . P viviente y argumenta cientificamente. reproducen a través de semillas.
evolucion
de las Mundo Evallia y comunica la eficiencia, la Infiere cuales pueden ser los efectos de la
4 plantas Disefia A confiabilidad y los posibles impactos de su aplicacion de tecnologias en la agricultura b
prototipo. moderna.
Evallia y comunica la eficiencia, la o : ; ‘o
en - & A i Distingue qué tecnologia es mas eficiente
5 Disefia Mundo fisico g(r)gtg%l;l(l)ldad y los posibles impactos de su para redugw el consumo de energia. a
. - Comprende y aplica conocimientos cientificos | Comprende la transformacion de un tipo de
6 Explica Mundo fisico y argumenta cientificamente. energia en otro. a
Lampara . - I Realiza célculos simples de magnitudes
7 de Explica Mundo fisico CgrrnEﬁgg?ayc?eprllt?ﬁcgﬁgﬁt?Ientos cientificos de movimiento utilizando el Sistema c
gravedad yarg : Internacional de Unidades.
- - : : " Formula un disefio experimental para verificar [  Ver
8 Indaga Mundo fisico | Disefia estrategias para hacer indagacion. una hipotesis. pag. 6
9 Coonssigi‘g}r’]e Tierray | Toma posicion critica frente a situaciones Distingue argumentos cientificos de no Ver
pcritica Universo | sociocientificas. cientificos. pag. 7




Pregunta No;?:;ﬁ :el Competencia er:tiz;?die Capacidad Indicador Clave
- Mundo Disefia alternativas de solucion al Entleqde L B8 £ k.)s. ,e quipos
10 Disefia fisico roblema apropiados en la medicién de magnitudes b
+0r0 P ' fisicas.
verdadero?
11 Ccz)r;siérig)r/]e Mundo Evalua las implicancias del saber y del Distingue el conocimiento cientifico de una a
pcritica fisico quehacer cientifico y tecnolégico. técnica, proceso o productos tecnologicos.
12 Indaga Mundo | Analiza datos o informacion Compara en un grafico de tendencia el a
viviente ' cambio de una variable referida a salud.
13 Placa Exolica Mundo Comprende y aplica conocimientos Comprende como funcionan los b
dental P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. componentes del sistema digestivo.
14 Exolica Mundo Comprende y aplica conocimientos Distingue como ocurren los procesos b
P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. digestivos.
Mundo . . o Extrae informacién de una gréafica de
15 ' Indaga viviente | Analiza datos o informacion. barras con datos de poblacién. c
Condor de ) . o
California Entiende el uso de la evidencia cientifica
Mundo - : :
16 Indaga viviente Evalta y comunica. para evaluar resultados experimentales y a
obtener conclusiones.
Terray Evalta y comunica la eficiencia, la Evalia e impacto ambiental de la Ver
17 Disefia Universo conflalb|||dad y los posibles impactos de su tecnologfa sobre los seres vivos. pag. 8
Parques prototipo.
edlicos . . Valida ajustes en las condiciones que
- Mundo Implementa y valida alternativas de . .
18 Disefia fisico solucion se necesitan para implementar el uso d
' eficiente de fuentes de energia alternativa.
19 Exolica Tierray Comprende y aplica conocimientos Entiende los movimientos de la corteza b
P Universo | cientificos y argumenta cientificamente. terrestre.
20 Fosiles de Exolica Mundo Comprende y aplica conocimientos Identifica las mejores caracteristicas de un c
ballenas P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. resto fosil.
21 Exolica Mundo Comprende y aplica conocimientos Distingue evidencias morfoldgicas de la c
P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. evolucion.
2 Exolica Mundo Comprende y aplica conocimientos Comprende una tabla de clasificacion q
P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. taxondémica.
23 Leonesy Exolica Mundo Comprende y aplica conocimientos Comprende el nivel de organizacion b
tigres P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. poblacion de los seres vivos.
Mundo . Propone una prediccién a partir de la
24 Indaga viviente Problematiza situaciones. hipétesis. d
25 Exolica Tierray Comprende y aplica conocimientos Relaciona las propiedades generales de la b
Aterrizaje P Universo | cientificos y argumenta cientificamente. materia con su utilidad.
en Marte Tierra Justifica si una informacion es cientifica o
orra y y i
26 Indaga Universo Evalua y comunica. no es cientifica. a
. - Entiende la transferencia de materia
. Mundo Comprende y aplica conocimientos )
27 Explica viviente e e y energia que ocurre en las cadenas d
cientificos y argumenta cientificamente. . -
_ alimenticias.
Mercurio -
. - Entiende los efectos sobre la salud que
28 Explica Mundo Comprende y aplica conocimientos son ocasionados por elementos quimicos b
P viviente | cientificos y argumenta cientificamente. P a

contaminantes.




Criterios de correccion de las preguntas abiertas

A continuacion se presenta la forma de corregir las preguntas abiertas. Empieza en la pagina 3 y continua en la pagina 6.

Pregunta 2. Cambio de estado

Competencia: Dominio de contenido:

Explica el mundo fisico, basado en conocimientos cientificos. Mundo fisico

Respuesta adecuada (v ): Explica que el volumen del agua en estado gaseoso es mucho mayor que en estado sélido o
liquido debido a: la dilatacion o al movimiento molecular o expansibilidad u otra explicacion cientifica.

Ejemplos: - Porque el vapor se expande.
- Porque se presenta mayor movimiento molecular.
- Porque a mayor movimiento de las moléculas mas espacio ocupan.
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Respuesta parcial (0): El estudiante afirma que se produce gas o vapor, pero no da una explicacion cientifica de cual es la
causa del aumento del volumen.

Ejemplos: - Sevaformando gas.
- Se va llenando de gas.
- Por la evaporacion.
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Respuesta inadecuada (-): Repite la informacion de la pregunta. O indica que la causa es el material de la bolsa. O brinda
una respuesta insuficiente.

Ejemplos: - El calor calent6 la bolsa.
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Registro de la prueba de CTA
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Cantidad de respuestas adecuadas

Cantidad de respuestas parciales

Cantidad de respuestas inadecuadas o en blanco
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Pregunta 8. LAmpara de gravedad

Competencia: Dominio de contenido:

Indaga, mediante métodos cientificos, situaciones que pueden ser investigadas por la

ciencia. Mundo fisico

Respuesta adecuada (v ): Describe y/o dibuja un disefio experimental que permite hacer comparaciones del tiempo en
relacién a la variacion de la altura. Su respuesta evidencia un experimento controlado.

Ejemplos: - Tendria que medir el tiempo de funcionamiento de la lampara en una altura de techo y compararla con ofra altura de techo
diferente.

R p o op 1\5%91- ton we decho alte | aaear, lﬁ_m.iﬁiﬁiﬂ—fﬂ—f'
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Respuesta parcial (0): Describe y/o dibuja una propuesta de disefio experimental que permite hacer comparaciones
unicamente del tiempo o la altura.

Ejemplos:
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Respuesta inadecuada (-): El estudiante no propone un disefio experimental controlado. O se limita a afirmar o negar la
hipotesis. O brinda una respuesta insuficiente.

Ejemplos:
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Pregunta 9. LAmpara de gravedad

Competencia: Dominio de contenido:

Construye una posicion critica sobre ciencia y tecnologia. Tierra y Universo

Respuesta adecuada (v ): Selecciona el argumento 1 y explica que se encuentra basado en hechos, observaciones,
caracteristicas o evidencias cientificas.

Ejemplos: - El argumento 1, ya que hay pruebas cientificas respecto al dafio que puede causar al planeta.

tl Preer ofgymentoes Genkifio pueity que esto fustentadoype  vmseshga
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Respuesta parcial (0): Selecciona el argumento 2 y explica que esta basado en una conveniencia econémica y no en un
hecho cientifico. O selecciona el argumento 3 y explica que este se basa en aspectos emocionales y no en hechos cientificos.

Ejemplos: - La tres porque no demuestra un argumento cientifico solo da a conocer una opinion.

E\ nrguman‘rn 2 no ee cientifico pomue estar de

modo  no hene gue uer con c-.'uﬂc cient fico

Respuesta inadecuada (-): Selecciona un argumento (1, 2 o 3), pero da una explicacion insuficiente.

Ejemplos: - Elntmero tres (3)
- El argumento uno (1) porque nos ahorra dinero
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Pregunta 17. Parques edlicos

Competencia: Dominio de contenido:

Disefa y produce prototipos para resolver problemas de su entorno. Tierra y universo

Respuesta adecuada (v ): Nombra un factor del entorno vivo, diferente de las personas, y justifica su respuesta basandose
en el hecho de que el parque edlico podria causar dafios a los ecosistemas y/o plantas/animales.

Ejemplos: - El parque edlico podria dafiar una zona de reserva nacional protegida.
- Los pajaros migratorios podrian ser dafiados si el parque edlico esta en su ruta de viaje.
- Si hay especies raras de animales o plantas en la zona podrian ser afectadas.

- Los animales que se encuentran alrededor, ya que algunos pueden destruir o malograr los parques edlicos, ademas de los
animales que también pueden ser dafiados.
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Respuesta parcial (0): Nombra un factor biético (animales o plantas), pero no fundamenta su respuesta.

Ejemplos: - Aves o animales de granja o animales silvestres o plantas.

La d;ue.rjf!"ud de animales de esas tcaiones.

Respuesta inadecuada (-): Nombra ejemplos de factores abiodticos. O repite la informacion de la pregunta u otras respuestas
insuficientes.

Ejemplos:
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